

# 千万别轻信陌生快递

没网购，却收到来路不明的快递，务必多个心眼。7月22日至24日，一些居民收到“天降好礼”的快递包裹，多亏网格员、民警及时识破骗局。社区提醒：遇到这种情况，小心有诈，谨记“不扫码不填个人信息，不充值不做刷单任务。”

## 别扫二维码

7月23日，和平苑社区的一个菜鸟驿站内，有居民收到了奇怪的快递。包裹很轻薄，摸上去几乎是空的。收件人的电话号码没有隐藏，没有寄件人的信息。居民表示，最近没有网购，疑似遇到了诈骗快递。

当即，驿站工作人员联系了网格员胡美丽。网格员、辖区民警先后赶

到，征得居民同意后，拆开快递。里面有一张印有二维码的卡片，写着“扫码领奖品”。民警断定是骗局，套路是：想领“奖”，就要扫描二维码。可一旦扫码，就会被骗子拉入群聊，并被诱导下载App，以“刷单返利”为由被拉入刷单骗局，最终诱导受害人向陌生账户转账，达到骗取钱财的目的。

听完，驿站工作人员、居民都表示，再收到此类快递，一定不相信，更不会扫码注册。

## 别信“中大奖”

“小张，快来一下。我中了大奖，你能帮我领吗？”7月24日，家住安宁街89号院的张大娘，给玉园南社区网格员张补兰打去电话。老人很激

动，反复强调“奖金丰厚”。

张补兰很快赶到家里，弄清了经过。半小时前，这名七旬老人收到一个快递，面单上写着她的名字和电话号码。老人回家拆开，有个小礼品，还有一张“刮刮乐”彩票。刮开后，发现中了奖，领奖需要扫描“彩票”上的二维码。老人不会操作，便向网格员求助。

张补兰向建矿派出所民警反映了这一情况。民警告诉老人，这是骗局。“像这样，用手一摸，袋子几乎是空的。正常快递，会隐藏收件人的部分信息。而诈骗包裹，会清楚标注收件人的姓名、电话等信息，这样的快递最可疑。收到时，务必先核实。”随后，民警向老人讲解了实用的反诈技巧。

## 别贪小便宜

7月22日，康乐苑社区网格员李伶军在辖区菜鸟驿站宣传反诈，发现一个快递很可疑。联系收件人，询问最近是否网购。对方答复“没有”。

网格员告知居民，可能收到了诈骗快递。在取得对方同意后，网格员当场拆开，里面有一张手机卡。咨询民警得知，这是新套路。如果贪图小便宜，容易上当。收件人若把这张卡装到手机上，很可能被植入木马病毒。手机里的钱，会被转移。随后，网格员将这件快递登记后，交给派出所销毁。

社区负责人表示，将加强辖区驿站快递包裹的监管，与包片民警保持密切联系，确保居民收寄快递的安全。

记者 李涛 通讯员 张娇燕 逯霞

## 雨后巡查隐患 保障居民安全

本报讯（记者 郭晓华）7月24日，市区突降大雨，迎泽区各社区工作人员、网格员和志愿者以雨为“令”，迅速行动，奔走于辖区背街小巷、平房院落、易积水路段，及时消除安全隐患，确保辖区居民生命财产安全。

建设北路社区工作人员重点对地势低洼地段进行巡查，认真查看井盖是否完好、排水口是否畅通，确保对隐患能够“第一时间发现、第一时间上报、第一时间排除”，有效提升处置效率。南内环三社区网格员在巡查老旧小区改造区域时，发现小区通道积水，立即组织居民清理积水保障通行。起凤街社区、双塔寺

一社区网格员，针对辖区内自建房、老旧小区、低洼地带、户外广告牌进行巡查，清理路面障碍物及排水口垃圾杂物，确保排水畅通。

在巡查过程中，网格员还积极向居民宣传防汛知识和应急措施，提醒居民强降雨天气尽量减少外出，关好门窗，避免在树木、电线杆等危险区域停留。

起凤街社区主任表示，社区将密切关注雨情，持续加大巡查、排查力度，做好应急保障工作。同时持续开展安全隐患排查，以实际行动筑牢防汛坚实防线。

## 防止高空坠物

本报讯（记者 郭晓华 通讯员 王泽辉）为防止高空坠物，消除安全隐患，营造更加安全和谐的居住环境，7月22日，海边街社区联合汇元物业，在海边街8号院高层小区开展高空坠物隐患排查专项行动。

海边街8号院是海边街社区辖区内居住人口最为密集的高层小区，因老人与租户众多，安全意识相对薄弱，高空坠物问题尤为突出。为确保排查工作顺利进行，社区网格员提前通过张贴公告、发放宣传资料、利用网格化管理群发布信息等渠道，广泛宣传高空坠物的危害及防范措施，有效提升居民的安全

## 开展专项排查

防范意识。同时，社区还召开居民大会，就排查工作的意义、目的，以及重要性进行详细说明，赢得居民的广泛支持和配合。

排查行动中，网格员与物业公司紧密合作，对海边街8号院的三栋高层住宅进行地毯式检查。重点排查阳台、窗户、空调外机、晾衣架等易发生高空坠物的区域。针对发现的问题，社区及时向相关业主下发整改通知书，要求限期整改到位。此次排查行动，不仅有效消除了高空坠物安全隐患，还进一步增强了居民的安全防范意识。

## 预防网络沉迷

本报讯（记者 郭晓华 通讯员 王瑞霞）为保护未成年人身心健康，预防未成年人沉迷网络，7月22日，桥南社区邀请辖区派出所民警，开展预防未成年人沉迷网络宣传活动。

活动现场，社区工作人员和民警通过现场讲解等方式，向未成年人及其家长介绍了沉迷网络的危害，如影响身体健康、学习成绩下降、社交能力减弱等。同时，还向他们传授了预防沉迷网络的

## 民警开展宣传

方法，如合理安排上网时间、培养兴趣爱好、多参加户外活动等。此外，民警还特别强调家长在预防未成年人沉迷网络中的重要作用，呼吁家长加强对孩子的监管和引导，关注孩子的上网行为，与孩子建立良好的沟通和信任关系。

在宣传的同时，社区与民警还对辖区网吧进行检查。重点检查网吧是否严格落实实名登记制度，是否存在接纳未成年人上网的情况。检查过程中，工作人员对网吧经营者进行了相关法律法规的宣传教育，要求他们切实履行社会责任，杜绝未成年人进入网吧。



图为社区、物业向孩子们讲解防溺水知识。

## 添置“四件套” 小区防溺水

本报讯（记者 李涛 通讯员 王姝卉 文/摄）夏季气温飙升，游玩戏水的居民增多。7月25日是世界预防溺水日，滨体社区联合金碧物业，在恒大滨河左岸小区景观水域安装了专业防溺水救援设备。孩子水边玩耍，添了安全保障。

滨体社区党委书记李福林介绍，很多小区配建了景观水域，对于成年人来说并不深，但幼童不慎掉入，极易发生溺水。社区、物业在景观水域

旁，配备了“一块警示牌、一根救生杆、一个救生圈、一根救生绳”的安全“四件套”。一旦有孩子溺水，周围人可第一时间取用，为溺水者赢得黄金救援时间。

当天，社区、物业面向小区未成年人，开展了一场防溺水宣讲活动。活动中，物业工作人员向孩子们讲解了什么是溺水、哪些是危险水域、不慎落水如何自救等知识，为孩子们上了一堂安全教育课。

## 装修造成污染

本报讯（记者 郭晓华 通讯员 闫俊宇）省府街坞城路口沿街店铺装修，出现建筑垃圾抛撒和扬尘污染的情况。7月21日，“12345”热线接到市民反映，立即派单责任单位处理。“12345”热线媒体专席记者跟随“工单”了解处置进展，监督问题解决。

“你好，小店区省府街坞城路口西北角，一栋写字楼正在进行外墙施工，在其施工过程中，出现建筑垃圾抛撒和扬尘污染问题，希望相关部门尽快前往核实情况，规范施工，防止扬尘污染。”7月21日下午5时许，“12345”热线接到市民反映后，立即派单小店区政府智慧

城市发展服务中心，该中心又派单到坞城街道八一社区。7月23日，记者从八一社区了解到，社区接到派单后，立即通知网格员前往现场核实情况。网格员来到现场后发现，一家商铺正在对外墙老旧瓷砖进行更换。现场虽然设置了绿网围挡，但还是有不少碎块溅落在外。之后，在网格员的沟通协调下，施工单位加装了木头挡板，拉起警戒线，防止碎块伤人，并有效防止了扬尘污染。